一个自称俄罗斯自然科学院院士的东坡推广者

大点 原制

中青报·中青网记者 李 强

8月初,有关苏文的信息,正从河南 省平顶山市郏县各部门的官方网络平台消 失。据公开信息,过去4年多时间里,苏 文出席了当地的多种活动、会议, 并频 繁在本地新闻报道中露面。

在当地诸多报道中,他的头衔包 括: 俄罗斯自然科学院外籍院士、海南 东坡书院院长、郏县东坡书院院长、郏 县三苏研究院副院长、商务部研究生院 教授、华夏城投集团董事长、华夏东坡 研究院院长、苏辙后人、中国东坡书院 国际合作中心主任等。

中青报·中青网记者调查发现, 苏 文上述9个身份,有真有假。此外, 2022年4月, 苏文曾代表公司, 与郏县 当地签下计划投资 33 亿元的"东坡文化 项目",但该项目一直没有进展,两年后

8月18日下午,河南郏县针对"苏 文投资郏县东坡文化项目等问题"发布 情况通报:"在该项目招商推进过程中, 我县确实存在对企业前期考察不深入、 重大项目论证不充分、对网上查询显示 的苏文'俄罗斯自然科学院院士'等身 份未核实问题,对我县营商环境和政府形 象造成了不良影响。"

苏文的外籍院士、海南东 坡书院院长身份真吗?

在苏文诸多头衔中, 俄罗斯自然科学 院外籍院士的身份最为瞩目。

郏县县委常委、宣传部部长、副县 长杨洪峰曾与苏文有过接触。杨洪峰告 诉中青报·中青网记者,起初,苏文是省 里某单位的一位干部介绍来的, 他们曾 在互联网上查询过苏文, 发现有报道提 到苏文是上海某高校的客座教授、俄罗 斯自然科学院外籍院士,但他们并未进 行更深入的核查,也没见过苏文的院士

记者查询到,上海某高校2016年8 月8日发布的"学校工作动态"中提 到,"我院客座教授苏文先生当选俄罗斯 自然科学院外籍院士。"

记者注意到,在中文互联网中,有两 家科学院均可翻译为"俄罗斯自然科学 院",一家为成立于 1990 年的 Russian Academy of Natural Sciences, 简称为 RAEN;一家为成立于1995年的Russian Academy of Natural Science(History), 简 称为 RAE, 2025 年改名为 International Academy of Natural Sciences.

在中国高校,有人当选 RAEN 的外 籍院士,也有人当选 RAE 的外籍院士。 中青报,中青网记者致电苏文和上海某高 校多个办公电话,均无人接听。记者无 从分辨, 苏文当选"院士"的"俄罗斯 自然科学院",是RAE,还是RAEN。

据界面新闻报道,关于俄罗斯自然 科学院院士身份, 苏文的答复是, "有证 书",但苏文并未提供任何证件信息。

中青报・中青网记者8月7日向 RAEN 发送邮件, 核查苏文院士身份, 截至8月19日未获得回复。RAEN多年 来备受质疑。有媒体报道,有售卖 RAEN 外籍院士头衔者声称,可通过花 钱申报外籍院士,有的费用为30万元,

在RAE官网公布的1498位院士名单 中,中青报·中青网记者并未查询到苏文

"关于苏文先生,我院未掌握其任何 信息,也未发现其与科学院存在关联。" 俄罗斯自然科学院(RAE)首席科学秘 书娜塔莉亚·斯图科娃(Natalia Stukova) 在回复中青报·中青网记者的邮件中 表示,"自科学院1995年成立以来,我 们已遴选数十位中国科学家担任本院院 士或通讯院士,其中近5年约有20位当 选者, 所有入选者均为相关研究领域公 认的领军学者。

"我们之前名称可以翻译成'俄罗斯 自然科学院',但是在俄文我们名称和 RAEN 名称不一样。"俄罗斯自然科学院 (RAE) 中国科学中心主席博拉耶夫·阿 拉沙 (Bolaev Arasha) 告诉记者, "关于 那位苏文先生呢,他肯定不是我们的科



中心 (海南经济特区) 有限公司总 负责人苏文院士到冢头镇李渡口村 实地考察文旅资源、传统村落保护 开发利用,县文广旅游局、冢头镇

★5月20日, 王集乡到恒通电气 有限公司和企业深入沟通,协调解 决项目存在问题。

★5月20日,长桥镇先后到平顶 山中釉科技有限公司、平顶山市刘 师傅食品有限公司, 分别与公司负 责人就河南智慧医疗应急方舱等医 疗用品制造基地项目建设和企业生



郏县当地发布的与苏文有关的信息,其中提到"俄罗斯自然科学院外籍院士苏文"。





2024年4月,"郏县文化旅游"微信公众号发布的苏文在当地参会 交流的照片。



苏文接受当地媒体采访视频截图。其身份显示为"苏辙后 人"等。



苏文接受当地媒体采访视频截图。其身份显示为"商务部研究生院 本文图片均来源于当地报道、视频截图

然而过去4年多来, 苏文凭借"俄 罗斯自然科学院院士"等身份,出席河 南省多个单位的多场会议,有时落座主

在网络公开信息中, 苏文以"俄罗 斯自然科学院院士"身份频繁出现,可 追溯到2021年。也是在这一年, 苏文因 "三苏文旅项目"与郏县的结缘。据了 解,郏县是苏洵、苏轼、苏辙父子三人 的安葬之地。多年来,三苏文化一直是 郏县重要的文化名片, 郏县也致力于 "擦亮叫响三苏文化品牌"。

河南郏县发布的情报通报提到: 2021 年10月, 苏文以东坡先生教育培训中心 (海南经济特区) 有限公司总负责人身份 到郏县三苏园考察三苏文化,并主动表达 了投资意向。2021年12月,郏县有关领 导应苏文之邀到海南对东坡先生教育培训 中心 (海南经济特区) 有限公司进行了实

"平顶山市招商引资信息快报(第 739期)"也记录了这一情况。在该招商 简讯中, 苏文的身份被介绍为: 东坡先生 教育培训中心主任、海南东坡书院院长、 俄罗斯自然科学院外籍院士。

记者查询到, 东坡先生教育培训中心 (海南经济特区)有限公司成立于2021年 7月16日, 苏文曾任该公司监事。

关于"海南东坡书院",记者查询 到,海南省现有3家东坡书院,分别 为: 儋州市东坡书院、海南师范大学东 坡书院、东坡儒商书院,并无"海南东

记者注意到, 东坡儒商书院成立于 2025年1月,海南师范大学东坡书院成立 于2022年4月20日,两者均晚于平顶山 市第739期招商快报中披露苏文"海南东 坡书院院长"身份的2021年12月。

如今,海南省唯一一家历史悠久的东 坡书院——儋州市东坡书院,曾是苏东坡 居儋期间的讲学场所,1996年被公布为 全国重点文物保护单位,后评为国家 3A 级景区,景区管理机构名称:儋州市东坡

儋州市东坡书院相关负责人告诉中青 报·中青网记者,该院并无院长一职,且 查无此人。

"我们整个书院的领导班子里,从来 没有姓苏的。"该负责人告诉记者,"我们 这边不管是景区的运营公司,还是东坡书 院管理处, 里面没有这么一位领导, 过去

自2021年与郏县结缘后, 苏文频繁 以院士等身份出现在当地的各类活动中, 以文旅活动、招商活动居多。2022年, 郏县文化广电和旅游局举办政务讲解员专 业技能大比拼活动, 苏文出席。2023 年,郏县召开三苏园景区设计方案汇报 会, 苏文出席。

33亿"东坡项目"作废

3年多前, 苏文代表东坡先生教育培 训中心 (海南经济特区) 有限公司与郏县 签下预计投资33亿元的合作框架协议。

公开报道显示, 2022年4月28日, 苏文以"中国东坡书院国际合作中心主 任、东坡先生教育培训中心有限公司总负 责人"身份,出席"郏县东坡书院综合 体建设项目合作框架协议签约仪式"。

据平顶山市文化广电和旅游局官方 微信公众号的消息:该项目预计总投资 为33亿元,其中,计划投资1亿元建 设"郏县东坡书院",计划投资17亿 元在城区中心地段建设"郏县东坡书院 大酒店", 计划投资15亿元建设"三苏 纪念堂"

当天, 当地与苏文签订了合作框架 协议,同时,多家单位负责同志也参加 了签约仪式。据"郏县招商"消息,1 个月后, 当地与苏文就推进"东坡书院 综合体项目"事宜进行深入沟通洽谈。

2022年7月14日,郏县东坡书院注 册成立。记者查询到, 郏县东坡书院为 民办非企业单位, 苏文任法人, 注册资 金10万元,主管单位为郏县文化广电和 旅游局, 其业务范围为: 弘扬东坡文 化,开展东坡文化艺术文创交流、论坛 研讨、研学、展出等活动。

记者获得的一份《民办非企业单位 负责人登记表》显示, 苏文在"郏县东 坡书院"的职务为"院长"。该登记表苏 文签名时间为2022年7月1日。

此后1年间, 苏文频繁出现在郏县 招商引资工作信息周报中。2023年6月 《河南日报》的一则报道提到, 郏县引进 总投资33亿元的郏县东坡书院综合体建

记者注意到, 郏县东坡书院注册地 点在郏县三苏园景区。

三苏园景区位于郏县苏坟寺村,是 国家重点文物保护单位,这里安葬着北 宋文学家苏轼、苏辙的遗骨及苏洵的衣 冠,是苏氏父子纪念性陵园。千百年 来, 苏坟寺村村民世代守护着苏东坡墓。

苏坟寺村党支部书记王留勋告诉中 青报·中青网记者, 当初曾有人到村里数 过坟头, 本以为要征地, 但后来再没动 静,也没人和村里对接过。

中青报·中青网记者从郏县县委宣传 部了解到,如今,这个预计投资33亿元 的项目,已自动作废。

中国传媒大学副教授刘楠是郏县当 地人,2022年曾发起"守护苏东坡云 村"行动,任"守护苏东坡云村 长"。3年前,她就曾了解到这个预计 投资巨大的项目,但3年来,她没看 到这个项目有任何进展——计划建设的 郏县东坡书院、三苏大酒店、三苏纪念

中青报·中青网记者近期多次致电苏 文,一直无人接听。记者通过短信向苏 文了解相关情况, 苏文回复称:"谢谢! 以郏县官宣为准吧。"记者就此事致电郏 县文化广电和旅游局相关负责人,对方 表示电话中讲不清楚。

8月15日,郏县副县长杨洪峰告诉 中青报·中青网记者,郏县与苏文的合作 协议在2024年4月就已到期,自动作 废,如今那一纸协议封存在档案馆。

杨洪峰曾于2022年4月主持该合作 协议的签约仪式。"当时就是个投资框架 协议,也就一页纸。也就说甲方是谁, 乙方是谁, 他准备投资主要用干哪儿, 也就个投资意向。"杨洪峰告诉记者, "写得很清楚,(双方)约定两年之内, 如果没有啥实质性进展,这协议就自动 作废。"

河南郏县8月18日发布的情况通报 称:框架协议签订后,因受疫情等因素 影响,双方虽经多次洽谈,但在设计理 念、投资方式等方面始终未能形成一致 意见,双方并未签订正式投资协议,项 目也并未实质性实施, 框架协议已于 2024年4月底自动终止。

苏文在接受界面新闻采访时也表 示, 当时他只与郏县政府签署了意向合 同,正式的合作协议没谈下来。"一是和 当地政府在设计意见上不一致, 二是当 时整个经济形势不够好, 三是当地的投 资要素尚不具备。"

刘楠向记者提供的聊天记录显示, 苏 文曾在谈及"郏县东坡书院综合体建设项 目"时提到,"三苏园土地还在农民手 里,政府实现不了国有,三馆东也是问题 地块,没有置入投资资金。搁浅了。"

"没有签正式的协议。"杨洪峰告诉 记者,签正式协议有严格程序,需发展 和改革委员会立项, 也需对投资主体进 行资格审查等。"(合作)失败后,(郏 县)这儿也没有再往底下深查。"

据媒体报道, 苏文自称是甘肃人, 现居北京。但记者从一份有关"郏县东 坡书院"的《民办非企业单位负责人登 记表》中注意到, 苏文的身份证号码前 6位为460100,这是海南省海口市的行 政区划代码。

上述登记表中信息显示, 苏文生 于1963年,文化程度为博士,现住址 在北京市朝阳区,1988年7月以来他的 主要工作简历登记为:中国石油、中 国电子、中国机械、华夏城投,均担 任高管。上述工作简历信息暂未得到

记者从企查查上查询到, 苏文名下 关联企业共21家,最早一家注册于1992 年(苏文当年29岁——记者注),这些 企业超过半数经营异常, 其中他早期参 与经营的公司多位于海南、上海、广 东,多从事租赁和商业服务业。 记者还注意到, 1992年至2007年,

苏文任职总经理、执行董事、法人、股 东、监事、负责人、董事长等身份的11 家公司,后来有9家被吊销,2家注销。 如今, 与苏文有关联的存续企业,

名称中多带有"东坡"二字,其中3家 均成立于2021年——新东坡生活馆(海 南)有限公司、苏学东坡茶馆服务(海 南)有限公司、东坡先生教育培训中心 (海南经济特区)有限公司。 但记者发现,与郏县签下33亿元合

作框架协议的东坡先生教育培训中心 (海南经济特区)有限公司,注册资本 150万元,实缴资本无,参保人数0。该 公司的100%持股股东为新东坡生活馆 (海南)有限公司。 记者还查询发现,新东坡生活馆

(海南)有限公司的100%持股股东为北 京华夏城投集团有限公司, 而苏文为该 公司最大股东, 持股49%, 实际出资250

"他(苏文)一分也没有投,他也没 有拿走县里一分钱的东西,(县里)没有 受到任何损失。"杨洪峰告诉记者,也没 有影响其他投资。

"我如果招一个就成一个,那县里 的经济就发展得……"杨洪峰告诉记 者,"就像俺常年出去招商,一年有合 作意向的十个二十个也有, 但是能落地 一个,就不瓤了(当地方言,意为不赖 了、不错了——记者注)。"

"郏县东坡书院"正走程

"东坡书院综合体项目"在2024年4 月作废后, 苏文仍打着"郏县东坡书院 院长"的名头,参加各类活动。

记者注意到, 2024年4月25日, 在 "郏县融媒"发布的视频中, 苏文以"北 京华夏东坡研究院院长、海南省东坡文 化发展基金会主席、郏县东坡书院院 长"身份,出席"三苏文化高质量发展 座谈会"并发言。

2025年7月,在广东惠州举办的第 27届苏轼学术会上, 苏文仍以"郏县东 坡书院院长"身份参会,并发表演讲。

刘楠发现, 苏文还有许多头衔。 2023年2月,首届中国(海南)东坡

文化旅游大会在海口市开幕, 平顶山市代 表团受邀参加大会。平顶山市广播电视台 在播发的报道中采访到苏文, 当时苏文的 头衔是"商务部研究生院教授"。

但记者查询发现, 商务部存在商务

部国际贸易经济合作研究院, 简称商务 部研究院,但并不存在"商务部研究生 院"这一单位。 2023年11月14日, 苏文还以"苏辙

后人"的身份,参加了平顶山学院文学 院的"三苏文化研究座谈会"。 刘楠发现,在各类苏学论坛上,不

同的专家在不同的时间, 听苏文介绍过 自己不同的身份,包括苏辙四十一代后 人、苏辙三十一代后人、苏辙三十五代 后人,"身份一直在变"。

2024年, 苏文还常以"北京华夏城 投集团董事长""华夏东坡研究院院长" 身份出席相关活动和会议。

记者查询到, 苏文在北京华夏城投 集团有限公司担任法人,该公司注册资 本为10000万元,实缴资本550万元。在 苏文名下,还有一家名为北京华夏东坡 生物技术研究院的企业,成立于2016 年,曾用名为北京华夏林海生物技术研 究院, 2023年6月改名时,将"林海 改为"东坡"。

苏文近年还用过海南省东坡文化发 展基金会主席的身份。记者注意到,海 南东坡文化发展基金会成立于2014年, 其法人名为周吉,2023年1月14日该基 金会被列入经营异常,2024年4月30日 因"连续两年及以上未参加年检"被海 南省民政厅行政处罚,撤销登记。

同时, 苏文自称主任的"中国东坡 书院国际合作中心",记者在"中国社会 组织政务服务平台"未查询到其相关信 息。查询结果显示:"经查询,该组织未 在民政部门登记。请您注意风险,加强 防范。

刘楠告诉记者,现在民政部不允许 机构随便带"中国"二字。

记者查询到, 苏文最近一次以"俄 罗斯自然科学院院士"出席相关活动是 2024年10月26日。

河南省科学技术协会官网的消息显 示,2024年10月26日,由中国古陶瓷学 会主办、河南牧业经济学院承办的第四 届中国生活陶瓷产业技术发展大会开 幕, 苏文以"俄罗斯自然科学院院士 身份出席开幕式,在主席台落座,并由 他宣布大会开幕。

在这场大会的相关新闻报道中, 苏 文的名字排在第一位。上述协会官网的 消息显示, 苏文, 工学博士、俄罗斯自 然科学院院士。目前,上述官网已删除 与苏文相关的消息。

刘楠告诉记者,这两年,她多次向 郏具相关部门反映苏文的身份等问题,但 一直没得到妥善解决。今年8月,她公开 发文指出苏文多个身份涉嫌造假问题。

关于苏文郏县东坡书院院长等身份 的问题,8月18日郏县公开回应称:按照 郏县东坡书院章程规定的有关程序, 苏文 担任该书院院长。此外, 苏文还担任同期 成立的郏县三苏研究院副院长。目前,有 关部门已责成郏县东坡书院和郏县三苏研 究院提交注销申请,郏县民政局也已受理 并按程序进行注销。在此基础上, 郏县正 在对县域内所有涉及三苏文化的民办非企 业单位进行规范和清理。

"郏县高度重视三苏文化的保护、传 承和弘扬。对于此次媒体反映的问题, 我们将认真反思、以此为戒, 进一步完 善招商引资工作机制,提高招商引资工 作质效,坚决避免此类问题再次发生。' 郏县在情况通报中还表示。

记者发现,如今,在郏县融媒、郏 县文化旅游、郏县招商等当地相关部门 的官方微信公众号中, 已无法检索到与 "苏文"相关信息。截至8月19日,"郏 县东坡书院""郏县三苏研究院"尚未

□ 杨开颜

花9.9元可以买到品牌店价值25元的 组合面包,还能为减少浪费出力——以 "剩菜盲盒"形式低价销售临期或未出售 食品的新消费模式, 正迅速俘获都市青 年的心。在消费者收获惊喜与性价比、 商家节约成本的同时, 一个重要的问题 不容回避: 剩菜盲盒的品类可以"盲", 食品安全的底线绝不能"盲"

笔者观察到, 不少消费者在社交媒 体上发表"踩雷"经历:有人购买的蛋 糕盲盒, 包装上无任何生产日期, 切开 后发现内部发霉, 联系商家却只得到 "盲盒不退不换"的回复;有人买到的熟 食盲盒, 拆开后发现距过期仅剩两小时。

早在2022年,四川天府新区某食品

商铺就因售卖的"幸运盲盒"没有对食 品成分、生产日期、保质期、存储条件 '剩菜盲盒"——

食物品类可以"盲",安全底线不能"盲"

等重要信息作任何说明、提示,被当地 检察机关以行政公益诉讼立案。在实际 交易过程中,部分商家以"盲盒"之名 模糊食品信息、漏标食用建议, 甚至将 过期食品"改头换面"重新售卖,这些 行为导致消费者在未充分了解食品安全 有关信息的情况下误食变质食品、接触 过敏原等。

盲盒模式本质是通过刻意制造信息 不对称来刺激消费冲动。但食品的核心 属性就是安全, 这与普通商品有着本质 区别。盲盒只是一种"包装",内容物本 质是食品, 若以盲盒之名将关键信息 (保质期、储存条件、过敏原等) 隐 去,会侵害消费者的知情权。因此,销 售剩菜盲盒必须清楚"盲"的范围,将 安全作为一切的前提, 确保核心信息可 见可查 根据食品安全法第六十七条规定,

预包装食品的包装上应当有标签,标签 应当包含名称、规格、净含量、生产日 期、成分、保质期等在内的九项具体事

宜。固然, 剩菜盲盒可以不像常规商品 一样完全公开所有细节, 比如具体成 分、净含量,但食品核心信息需要"透 明盒", 商家须在外包装上至少标注生产 日期、保质期、储存条件、过敏原四项 核心信息,食品安全风险不同或储存条 件不同的多个品类食物不宜混搭进入盲 盒。商家要对消费者履行告知义务,保 证消费者在购买前能够知晓产品的安全 信息, 尤其是过敏原, 并提示消费者尽 快食用。

监管同样不能盲。市场监管总局 2023年6月印发的《盲盒经营行为规范 指引 (试行) 》虽为盲盒经营划定了框 架,但对食品类盲盒,特别是临期食品 这一特殊品类, 仅作原则化要求, 尚没有 可操作化的强制标识细则、运输储存规范 和售后维权界定。呼吁有关部门尽快出台 专门性规范文件,清晰界定剩菜盲盒与普 通盲盒、常规食品销售的法律边界, 在此 基础上, 还要细化食品盲盒专项条款, 明 确商家、平台及监管机构的具体责任和义

务,建立可追溯的责任链条,让消费者在 权益受损时能够有源可溯、有责可究。重 点检查销售种类是否包含生腌、乳制品、 散装熟食等高风险易腐食品,标签是否完 整标注了生产日期、保质期及储存要求 感官性状是否符合安全标准, 确保每一项 监管要求都落到具体环节。 "盲"于品类是趣味,"盲"于安全则

是隐患。年轻人拥抱绿色生活、消费模式 的创新探索都值得鼓励,安全底线也必须 坚守。广大消费者在购买剩菜盲盒时一定 要认真检查食品信息——看清生产日期、 保质期是否在安全范围内, 确认储存条件 是否符合标注要求, 留意过敏原提示是否 清晰完整。切勿因"盲盒"的低价优势或 拆盒乐趣,忽视对食品来源与品质的审 视,一旦发现问题要及时维权。毕竟,再 低的折扣, 也抵不过一份明明白白的安 心; 再大的惊喜, 也重不过万千消费者托 付的信任。